

СРПСКА НЕЗАВИСНОСТ

ЦЕНЕ ЗА ПРЕПЛАТ:
 ЗА ГОДИНУ 24 ДИНАРА, НА ПО ГОДИНЕ 12 ДИНАРА, НА ЧЕТВРТ ГОД. 6 ДИНАРА.
 ЗА ОСТАТЕ СЕМЕСЕ НА ВАЛКАНСКОМ ПОЛУГОДИЈУ:
 НА ГОДИНУ 30 ФРАНКА, НА ПО ГОДИНЕ 15 ФР. НА ЧЕТВРТ ГОД. 8 ФР.
 ЗА ДУСТРО-УГАДСКУ:
 НА ГОДИНУ 15 ФР. У ВАНК., НА ПО ГОД. 8 ФР. НА ЧЕТВРТ ГОД. 4 ФР.
 ЗА СВЕ ОСТАТЕ СРПСКЕ:
 НА ГОДИНУ 36 ФРАН., НА ПО ГОДИНЕ 18 ФР., НА ЧЕТВРТ ГОД. 10 ФР.

ИЗЛАЗИ У БЕОГРАДУ
 УТОРНИКОМ, ЧЕТВРТОМ, СУБОТОМ И НЕДЕЉОМ
 НА ЦЕЛОМ ТАБАКУ
 УРЕДНИШТВО ЈЕ И АДМИНИСТРАЦИЈА У КУЉИ Г. ТОМЕ АНДРЕЈЕВИЋА
 ОБИЈАЖЕН БЕНАН.

ЗА ОГЛАСЕ РАЧУНА СЕ:
 ПРВИ ПУТ 12 ДИНАРА ОД РЕДА, А ПОСЛЕ СВАКИ ПУТ 6 ПР.
 ЗА ПРИПОСЛАНО 50 ПАРА ДИНАРА ОД РЕДА.
 Рукописи шаљу се уредништву, а претплата администрацији
 "СРПСКЕ НЕЗАВИСНОСТИ".
 РУКОПИСИ НЕ ВРАЋАЈУ СЕ. НЕПЛАЋЕНА ПИСМА НЕ ПРИМАЈУ СЕ.

Београд, 4 Априла.

После дуге непогоде тек што се родя сунце српске слободе и независности, тек што освану прекрасан дан народног просвећа, кад на један пут, изненада, појави се на ведром небу Србије један мали при облачак. С почетка слабо је ко и обратио на њ пажњу, а још мање слутило, да он носи грозну тучу, која ће збрисати сву богату летину, коју је народ крвавим знојем припремио.

Пред тим првим облачком летела је тина злослутница, коју наши мрачњаци назвали „Видело“. Крештање те злосретне тине могло је у неколико забринути старије и паметније људе, који из искуства знају, да је то весник злих појава; али млађи и неискуснији људи забављали су се депршањем и крештањем те тине.

Мало било, дуго не трајало, док се тај први облак распростре над свом Србијом и просу тако грозну тучу, какву Срби не памтише од 42 год. И кад Србин са тужним срцем гледа на искрзано лишће и помомљено грање оног дивног стабла народног живота, излеће му пред очи она иста тина-злослутница и крештећим гласом пева о срећи српској, о државном угледу, о народном кредиту, од како је наступило ново „виделовачко“ доба!

И донда, наступило је ново „виделовачко“ доба, које се може верно, ако и не потпуно, обележити са ове три речи: *несигурност*, *распикућство* и *банкротство* са општом карактеристиком: *служба туђини!*

Несигурност. Где нема правде, ту и не може бити никакве сигурности. А људска правда, у колико је приступна једном народу, изражава се у његовим законима. И по томе, где се закони земаљски поштују и по њима ради, ту се врши и та односна људска правда. А наши „виделовци“ нити поштују законе нити по њима раде, дакле они не врше правду. Наравно, другачије не може бити, кад они партијске интересе претпостављају народним.

Да се „виделовци“ не обзиру на законе у своје поступање према чиновницима, то се одмах показало; да они не цене те државне слуге ни по способностима, ни по владању, ни по годинама службе, на шта више, ни по заслугама учињеним отаџбини, него само колико који вреди за партију. Ко није или не може да буде слепо оруђе „виделоваца“, томе не помажу ни способности, ни ма какве заслуге, једном речи *ништа!* Такав ће државни слуга, без икаквих законских узрока, бити одмах

уклоњен из службе, или бар неколико пута у години премештан с краја на крај Србије. А које опет слепо оруђе „виделоваца“, тај се обасина и капом и шаком, тај и по трипут у години авансује и прескаче класе и газе прописани законом ред. И кроз све редове српског чиновништва прође то опште уверење да за њих нема сигурности.

На то гоњење чиновника гледало је грађанство готово равнодушно, а народно представништво одобрило је и средства за то. До душе, оно је одобрило за „*иречишћавање*“, а не и за „*лађубравање*“. Но било како му драго, тек „виделовци“ нису се ограничили само на чиновништво у својем незаконитом поступању. Они у скоро показаше да се и према грађанима српским не обзиру много на законе, као и према чиновницима; они показаше да могу и према грађанима поступати мимо закона, ако само њихови партијски интереси захтевају да се слобода и част српских грађана жртвује. И грађани престонице упропашћени видеше, да се једног вечера изненадно лишше слободе и страше у аистолики угледни грађани. Са тим апшењем толико се хитало, да је наређено, да се истог вечера затворе бар неки, ако се не може стићи да се затворе сви и да се уапсе неки пре, но што су други и саслушани, те да се тако не одржи ни оно опште начело о равноправности српских грађана пред законом.

Ми за сад нећемо да говоримо о самој ствари, која је дала повода томе незаконитом поступку, него само констатујемо тај факт, да се „виделовци“ титрају са слободом и чашћу и најугледнијих наших грађана, јер ни њихово апшење, ни њихово пуштање није основано на закону. Касациони суд поништио је тај незаконити поступак, али, наравно, није могао повратити и оно што су ти одлични грађани том незаконитом поступку изгубили. После тога, и у свима редовима грађанства поче се жуборити, да и за њих нема *сигурности*, да и њих не штите закони.

Но све су то још ситне ствари према тој крупној незаконитости, на коју су сад прегли „виделовци“ према скуштини, према законодавном телу. На основу једног подопушног предлога свога престајлице, који нити разуме земаљске законе, нити се по њима управља, они су вољни да удешавају и скланјају народно представништво, не само противно закону, него још и противно Уставу.

Па кад тако ни државни чиновници, ни српски грађани, ни народни представници немају сигурности у законима, онда ко још може имати какве сигурности?! Имају само „виделовци“; но за њих управо и не постоје закони; за њих су закони то, што је научина за стршљене. С тога се они тако и размећу, да је њихово разметање постало право *распикућство*.

Сада, када је наше финансијско стање јако заплетено; кад су финансијски извори, које дугими тешким ратовањем, које новим државним потребама веома испржени; кад је финансијска снага не сразмерно претоварена, — сада они немилнице расипају и тако рећи бацају народне паре у „*мутку Марицу*“! Они не само што дају својим присталицама и капом и шаком, не само што прекомерно и противу закону награђују те „зле слуге лоних господара“, него још непрестано измишљавају све нове и нове начине, како ће им дати још по коју масну дијурну. Нема ни једног „виделовца“ који није за ову годину њиховог царства, куд год протумарао о народном трошку и зноју.

Па поред свега тога, они још узеше из народне касе и дадоше онако на пешкеш своје пријану Бонту преко *седам стотина хиљада динара!* За тај велики издатак, за тај царски поклон, они немају не само никаквог основа у закону, него шта више, немају никаквог основа ни у оном кобном уговору. Е, па сад решите, да то није право *распикућство!* Но они са њиховог партијског гледишта право имају, што тако расипају, јер за кога ће да штете? Ваљда за *либерале* или *радикалце!* Да, ко живи и ради само у духу партије, тај и не види ништа друго ван партија, тај нема кад ни да мисли о народу и држави.

Распикућство неизбежно води *банкротству*. И оно дође брже него што смо и очекивали, грозније, него што смо се и надали. Генерална унија, тај ваздушни замак „виделоваца“, у који они затворише углед Србије и њен кредит, строношта се, не оставивши после себе никаквог другог трага, осим огромне штете за Србију. Та за бога, неће бити штете, вичу и тајни и јавни агенти „виделоваца“, и ако њихови прваци муком муче, па неће ништа да кажу ни законодавном телу, које с правом тражи рачуна о тој берзијанској игри „виделоваца“. Што је банкротирала Генерална Унија, то не би било штете за Ср-

бију, баш и ако смо ми њоме закључили овакав уговор о грађењу наше железнице. Последња тога банкротства била би само та, што би се грађење железнице одложило на неко и то кратко време, а у самој ствари то би била за наше „виделовце“ корисна поука. Али на несрећу нашу „виделовци“ су дали том банкроту државне облигације на неколико милиона без новаца, онако на веру тога мађионичара Бонту. Ко је то досад видио или чуо, да се државне облигације издају коме без новаца?! Зато држава и тражи познате новчане заводе, да они на свој кредит паћу новце, па кад их држави положи онда тек да се томе заводу издаду државне облигације и у оноликој мери, у коликој је примљено новаца. Тако је и уговорено. Но „виделовци“ нити су водили рачуна о законима ни о самом уговору, него онако на намет и без рачуна дали су Бонту-у државне облигације у вредности неколико милиона без паре и динара, па да он са тим српским облигацијама тумара по свету и тражи паре, на кредит српске државе, а не Генералне Уније. Та за то вам није требао Бонту; то сте могли на тај начин дати и вашем Бонту! И не само што су дали облигације без пара, него нису ни то забележили колико су дали таквих облигација. Па зато се још и незна тачно колика је штета, само се у опште зна то, да је штета велика, а за овај мали народ огромна.

Истина агенти виделовачки тврде да штете или неће бити или да ће бити мала. Али они то тврде на основу таквих претпоставка, које су тако исто несигурне, као што је и све остало. Прва је њихова претпоставка та, да ће се половина штете моћи наплатити из те банкротске масе, што је по све невероватно. А друга је претпоставка та, да ће друге банке на које они тај уговор преносе, начинити српску железницу у толико јевтиније у колико износи друга половина те штете.

И ми верујемо да се може наћи ново друштво, које ће ту грађевину јевтиније извршити, него Генерална унија; то смо ми доказивали „виделовцима“ још онда, кад су они силом наметали Бонту са Генералном Унијом, као најјевтинијег. Но шта ће сад помоћи српском народу, што ће друге банке градити јевтиније, кад ће то ићи на накнаду штете учињене банкротством Бонту? Зар, кад сте с Бонту погоди-

УНИВЕРЗИТЕТСКА БИБЛИОТЕКА



